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AUFGABE 1.1 (4 Punkte) — Es seien ϕ1, . . . , ϕd ∈ Cc(R). Definiere

f = ϕ1 ⊗ · · · ⊗ ϕd : R
d
→ R durch f(x1, . . . , xd) =

d
∏

i=1

ϕi(xi).

Zeigen Sie, dass f in Cc(R
d) liegt und dass gilt:

∫

Rd

f(x) dx =

d
∏

i=1

∫

R

ϕi(xi) dxi.

AUFGABE 1.2 (4 Punkte) — Es seien F,G : R → (0,∞) gegeben durch

F (x) =
(

∫

x

0
e−t2 dt

)2
, G(x) =

∫ 1

0

e−x2(1+t2)

1 + t2
dt.

(i) Zeigen Sie, dass F und G differenzierbar sind mit F (x) + G(x) = π

4 für jedes x ∈ R.

(ii) Berechnen Sie mit Hilfe von (i) den Wert des Integrals
∫

R
e−t

2

dt.

AUFGABE 1.3 (4 Punkte) — Zeigen Sie, dass die Abbildung

J : Cc(R
d) → R, J(f) =

∑

z∈Zd

f(z),

wohldefiniert ist, und untersuchen Sie J auf Monotonie, Linearität und Translationsinvarianz.

AUFGABE 1.4 (4 Punkte) — Es sei f : R
2 → R definiert durch

f(x, y) =

{

(x3 − x2)(y − 1) sin(xy), falls (x, y) ∈ [0, 1]2,

0 sonst.

Zeigen Sie, dass f in Cc(R
d) liegt, und berechnen Sie den Wert des Integrals

∫

R2 f(x, y) d(x, y).


